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BAB I

PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang

Berkembangnya penggunaan laptop sekarang ini sangat pesat dan sangat bermanfaat untuk kelangsungan hidup manusia, dengan beragam spesifikasi dan harga untuk memenuhi kebutuhan para konsumen atau pengguna laptop sesuai dengan ketersediaan dan kemampuan user atau pengguna. Laptop bahkan sudah menjadi suatu kebutuhan bagi mahasiswa dan perkantoran. Banyak pekerjaan manusia yang dapat diselesaikan dengan bantuan laptop sehingga laptop menjadi bagian yang tidak dapat dipisahkan dari kehidupan sehari – hari. Sumber energi laptop biasanya berasal dari jala-jala listrik yang diadaptasi dengan adaptor laptop. Yang menjadi permasalahan adalah penggunaan laptop dengan jangka waktu penggunaan yang cukup lama tidak didukung dengan ketersediaan listrik. Alternatif pemecahan masalah ini adalah menciptakan sumber energi listrik yang bersifat mobile, dapat dibawa ke mana saja dan digunakan kapan saja. Saat ini ketersediaan sumber mobile baru terdapat pada powerbank dengan daya rendah yang hanya dapat mengisi ketersediaan baterai pada gadget (Ponsel, Tab, dan Ipad). Powerbank itu sendiri berfungsi sebagai portable charger yang bisa dibawa ke mana – mana tanpa harus terhubung dengan arus listrik. Berdasarkan hal tersebut, maka penulis merancang sebuah alat yang menjadi solusi untuk menyediakan sumber energi untuk laptop yang bersifat mobile. Powerbank  untuk laptop ini menggunakan aplikasi WAV player untuk mengeluarkan berbagai suara sebagai indikator. Selain dengan menggunakan aplikasi WAV player, powerbank ini dilengkapi dengan LCD dan LED sebagai indikator kapasitas powerbank. Powerbank ini bekerja otomatis ketika dihubungkan ke laptop. Dari uraian tersebut penulis mengambil judul “RANCANG BANGUN POWERBANK SEBAGAI CHARGER LAPTOP DENGAN INDIKATOR LCD DAN LED”.
1.2    Tujuan dan Manfaat
1.2.1 Tujuan
Adapun tujuan dari pembuatan laporan akhir ini adalah:
1.  
Merancang alat yang dapat digunakan sebagai penyimpan energi.
2.  
Menganalisa cara kerja Powerbank Laptop.
3.      Menganalisa kapasitas dari Powerbank.
1.2.2 Manfaat

Manfaat yang dapat diambil dari laporan akhir ini adalah :

1. Penulis dapat mengetahui cara kerja Powerbank Laptop dalam pengisian baterai laptop.
2. Penulis dapat mengetahui kapasitas dari Powerbank berdasarkan arus dan tegangan yang diukur.
1.3    Perumusan Masalah
   Masalah yang akan dibahas adalah kapasitas dari Powerbank berdasarkan arus dan tegangan yang diukur.
1.4 Pembatasan Masalah

Dalam pembahasan ini penulis membatasi masalah hanya pada kapasitas dari Powerbank sebagai charger Laptop.
1.5 Metodologi Penulisan

Untuk memperoleh hasil yang diinginkan pada pembuatan Laproan Akhir penulis menggunakan metode penulisan sebagai berikut :

1.5.1 Metode Literatur

Metode dengan cara mencari dan mengumpulkan data melalui sumber bacaan atau literatur yang berhubungan dengan Laporan Akhir yang dibuat.
1.5.2 Metode Wawancara

Metode dimana penulis akan bertanya pada dosen-dosen dan pembimbing serta instruktur-instruktur yang mengerti tentang alat yang dibuat.
1.5.3 Metode Observasi

  Melakukan pengujian kapasitas Powerbank Laptop di laboratorium Politeknik Negeri Sriwijaya.

1.6
Sistematika Penulisan
Untuk mempermudah penyusunan Laporan Akhir, maka penulis membuat

Sistematika penulisan sebagai berikut:

BAB I        PENDAHULUAN

Dalam bab ini, penulis mengemukakan latar belakang pemilihan judul,

tujuan dan manfaat, perumusan masalah, pembatasan masalah,  metodologi penulisan, serta sistematika penulisan.
BAB II      TINJAUAN PUSTAKA

Bab ini akan menjelaskan tentang semua landasan teori yang berhubungan dengan Powerbank Laptop, komponen-komponen pembentuk Powerbank Laptop.
BAB III
  RANCANG BANGUN ALAT
 Bab ini memaparkan tahapan-tahapan perancang Powerbank Laptop dalam bentuk diagram gambar yang dimulai dari diagram blok, perancangan elektronik dan perancangan mekanik.

BAB IV     PEMBAHASAN
Bab ini berisikan proses pengujian dan hasil pengujian serta pembahasan.
BAB V
  KESIMPULAN DAN SARAN

Bab ini berisi tentang kesimpulan dari hasil pembahasan serta saran yang diberikan penulis untuk penggunaan dan pengembangan Powerbank  Laptop selanjutnya.
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