
BAB I

PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang

Berkembangnya ilmu pengetahuan dan teknologi ini semakin banyak memberikan kemudahan dalam hidup manusia. Dimana segala hal yang berkaitan dengan ilmu pengetahuan dan teknologi banyak diterapkan dengan menggunakan mesin ataupun elektronika, sehingga pekerjaan manusia dapat dikerjakan dengan mudah tanpa harus membuang tenaga dan mempersingkat waktu.

Berbagai alat rumah tangga hingga alat kerja kantor banyak yang sudah menggunakan alat elektronik tersebut, sehingga pekerjaan manusia jauh lebih ringan dan mudah. Sebagai salah satu contoh pemanfaatan LCD TFT pada berbagai alat elektronik. Contohnya adalah pemanfaatan LCD TFT pada Touchscreeen Handphone. Selain itu, LCD TFT juga diaplikasikan pada sebuah game yang beberapa tahun lalu sempat booming dan banyak digemari para gamers yaitu game Flappy Bird. Dalam hal ini, LCD TFT diaplikasikan pada rancang bangun pintu rumah otomatis dimana LCD TFT ini digunakan sebagai inputan password sehingga dapat membuka pintu rumah otomatis dengan aman dan mudah tanpa harus bersusah payah menggeser pintu.

Penggunaan LCD TFT dalam aplikasi layar touchscreen menjadikannya mempunyai daya saing tersendiri. Penggunaannya yang lebih ramah terhadap tangan pengguna menjadikan lebih digemari oleh konsumen apabila dibandingkan dengan LCD biasa yang inputannya berupa keypad. Kebanyakan inputan berupa keypad memiliki kelemahan cepat aus dan rusak yang disebabkan oleh faktor debu, air, dan minyak. Kerusakan yang terjadi sangat menggangu sekali dalam menginputkan password kedalam sebuah alat keamanan. 
Dengan kemajuan teknologi yang semakin berkembang teknologi LCD TFT jauh lebih canggih dan sangat mendukung sekali dalam banyak aplikasi. Misalnya penerapan dalam bidang keamanan rumah yang berbasis inputan password menggunakan LCD TFT, walaupun dalam waktu yang lama kerusakan pada LCD sangat minimal karena debu, air, dan minyak tidak sangat mempengaruhi oleh karena pada lapisan atasnya yang bisa dipasang lapisan anti gores dan pelindung dari air dan debu. LCD TFT juga dalam proses pergantian yang baru juga lebih mudah dibandingkan dengan keypad tanpa harus merusak sistem kontrolnya.
Berdasarkan hal di atas maka penulis merencanakan pembuatan alat “Aplikasi LCD Thin Film Transistor (TFT) Touchscreen pada Rancang Bangun Pintu Rumah Otomatis Berbasis Arduino Mega2560”. Pintu Rumah akan membuka secara otomatis ketika password yang dimasukkan pada LCD TFT diisi dengan benar.
1.2 Tujuan dan Manfaat

1.2.1 Tujuan

Adapun tujuan dalam pembuatan laporan akhir ini adalah mempelajari bagaimana cara memproses character yang telah ditampilkan pada layar LCD TFT mampu menjadi password sehingga mampu membuka pintu rumah secara otomatis.
1.2.2 Manfaat

Adapun manfaat dalam pembuatan laporan akhir ini adalah mengetahui cara kerja proses character yang akan ditampilkan pada layar LCD TFT menjadi password sehingga dapat membuka pintu rumah secara otomatis.
1.3 Perumusan Masalah

Perumusan masalah pada laporan ini adalah bagaimana cara memproses character yang telah ditampilkan pada layar LCD TFT mampu menjadi password sehingga mampu membuka pintu rumah secara otomatis.

1.4 Batasan Masalah
Untuk lebih memudahkan dalam melakukan analisa data dan menghindari pembahasan yang lebih jauh, maka penulis membatasi pembahasan yaitu hanya membahas proses conversi character yang ditampilkan pada layar LCD TFT.
.
1.5
Metodelogi Penulisan

Untuk memperoleh hasil yang diinginkan pada pembuatan Laporan Akhir penulis menggunakan metode penulisan sebagai berikut :

1.5.1 Metode Literatur

Metode dengan cara mencari dan mengumpulkan data melalui sumber bacaan atau literatur yang berhubungan dengan Laporan Akhir yang dibuat.
1.5.2
Metode Wawancara

Metode dimana penulis akan bertanya pada dosen-dosen dan pembimbing serta instruktur-instruktur yang mengerti tentang alat yang dibuat.
1.5.3
Metode Observasi

Metode pengujian di bengkel dan laboratorium mengenai sistem otomatisasi pintu berbasis mikrokontroler yang sedang dibuat, untuk mendapatkan hasil yang maksimal.
1.6 Sistematika Penulisan

Untuk mempermudah dalam penyusunana Laporan Akhir yang lebih jelas dan sistematis, maka penulis membaginya dalam sistematis penulisan yang terdiri dari beberapa bab pembahasan dengan urutan sebagai berikut :
BAB I
PENDAHULUAN

Dalam bab ini mengemukakan latar belakang pemilihan judul, tujuan dan manfaat, perumusan masalah, batasan masalah, metodelogi penulisan dan sistematika penulisan.
BAB II 
TINJAUAN PUSTAKA

Bab ini membahasa mengenai teori dasar yang menunjang dan mendasari  dalam pembuatan alat serta mengenai pengenalan komponen  dan fungsinya pada rangkaian.
BAB III     RANCANG BANGUN

Bab ini membahas mengenai perencanaan rangkaian serta penguraian tentang langkah-langkah pembuatan alat.
BAB IV
PEMBAHASAN

Bab ini membahas tentang hasil pengujian dan analisa dari rangkaian.
BAB V      KESIMPULAN DAN SARAN

Bab ini berisikan tentang kesimpulan dan saran yang bermanfaat untuk kesempurnaan dari alat ini serta kemungkinan untuk pengembangannya.
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