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								-Jack Carfield
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· Mama dan Papa tercinta
· Kakak perempuanku Nahda dan adikku Dhea
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ABSTRAK
ANALISIS KINERJA KEUANGAN KOPERASI SIMPAN PINJAM (KSP) KOPDIT RUKUN PALEMBANG 
Shilva Aprilia Utami, 2018 (xiii+69)
Email: shilvaaprilia@gmail.com

Laporan akhir ini bertujuan untuk mengetahui kinerja keuangan Koperasi Simpan Pinjam Kopdit Rukun Palembang dengan menggunakan analisis rasio berdasarkan Peraturan Deputi Bidang Kelembagaan Kementerian Koperasi dan Usaha Kecil dan Menengah Republik Indonesia Nomor:06/Dep.1/I/2017. Penulis menggunakan data sekunder berupa neraca dan laporan perhitungan hasil usaha Koperasi Simpan Pinjam Kopdit Rukun Palembang pada tahun 2015-2017. Selain itu, penulis juga meggunakan data berupa sejarah perusahaan, struktur organisasi beserta uraian tugas. Metode yang digunakan adalah wawancara kepada pihak koperasi serta melakukan riset kepustakaan dengan membaca buku-buku dan referensi lain yang berkaitan dengan penulisan laporan akhir. Berdasarkan analisis penulis, Koperasi Simpan Pinjam Kopdit Rukun Palembang, sisa hasil usaha mengalami penurunan selama tiga tahun. Penurunan yang signifikan terjadi pada tahun 2017. Hasil penilaian menunjukkan bahwa dalam periode 3 tahun yaitu tahun 2015-2016 kinerja keuangan Koperasi Simpan Pinjam Kopdit Rukun Palembang mendapatkan peringkat C (Cukup Baik) karena selama tahun 2015-2016 selalu memperoleh nilai lebih dari 55 sedangkan tahun 2017 mendapatkan peringkat D (Kurang Baik) karena memperoleh nilai kurang dari 55.

Kata Kunci : Rasio Keuangan, Kinerja Keuangan Koperasi, Peraturan Deputi Bidang Kelembagaan Kementerian Koperasi dan Usaha Kecil dan Menengah Republik Indonesia Nomor:06/Dep.1/I/2017









ABSTRACT

THE ANALYSIS OF FINANCIAL PERFORMANCE OF KOPERASI SIMPAN PINJAM (KSP) KOPDIT RUKUN PALEMBANG
Shilva Aprilia Utami, 2018 (xiii+69)
Email: shilvaaprilia@gmail.com

The final report aims to determine the financial performance of Koperasi Simpan Pinjam Kopdit Rukun Palembang based on Deputy Regulation for Institutional Affairs of the Minister of Cooperatives and Small and Medium Enterprises of the Republic of Indonesia Number: 06/Dep.I/I/2017. The author uses secondary data in the form of balance sheet and report the calculation of business result of Koperasi Simpan Pinjam Kopdit Rukun Palembang period 2015-201. In addition, the author also uses data in the form of cooperatives history, organization structure along with job descriptions. The method used is interview with cooperatives manager, readings books and other references related to the preparation of this final report. Based on the analysis of author net income decreased continously from 2015-2017. The most significant of decline occured in 2017. The result assesment of financial performance Koperasi Simpan Pinjam Kopdit Rukun Palembang from 2015-2016 are C (Good Enough) because the value during the year 2015-2016 is more than 55 and then 2017 is D (less good) because the value is less than 55.

Keywords: financial ratios, financial perfomance of cooperative, Deputy Regulation for Institutional Affairs of the Minister of Cooperatives and Small and Medium Enterprises of the Republic of Indonesia Number: 06/Dep.I/I/2017.
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