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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

1.1 Kesimpulan
Penelitian ini dilakukan untuk menganalisa faktor-faktor yang mempengaruhi tingkat pengungkapan laporan keuangan pemerintah daerah. Berdasarkan hasil analisis dan pembahasan yang telah dilakukan terhadap beberapa hipotesa yang telah diuji dengan menggunakan analisis regresi linier berganda, diperoleh beberapa kesimpulan sebagai berikut:
1. Kekayaan daerah secara parsial tidak berpengaruh signifikan terhadap tingkat pengungkapan laporan keuangan pemerintah daerah (LKPD), sedangkan pembiayaan utang, total aset, dan jumlah OPD secara parsial berpengaruh signifikan terhadap tingkat pengungkapan laporan keuangan pemerintah daerah (LKPD).
2. Kekayaan daerah, pembiayaan utang, total aset, dan jumlah OPD secara simultan berpengaruh signifikan terhadap tingkat pengungkapan laporan keuangan pemerintah daerah (LKPD).

1.2 Saran
Berdasarkan hasil dari kesimpulan yang telah diuraikan diatas, maka berikut saran-saran yang berhubungan dengan permasalahan yang dibahas, yaitu:
1. Bagi Pemerintah Daerah Provinsi Sumatera Selatan
a. Hasil penelitian menunjukkan bahwa tingkat pengungkapan pemerintah daerah di Provinsi Sumatera Selatan masih rendah. Oleh karena itu, penerapan rewards and punishment secara tegas perlu dilakukan agar pemerintah daerah taat terhadap peraturan perundang-undangan yang telah ditetapkan.

b. Pemerintah daerah diharapkan dapat meningkatkan pengungkapan laporan keuangan dan mempublikasikan laporan keuangan di website resmi masing-masing daerah agar terciptanya transparansi antara pemerintah dengan masyarakat.
2. Bagi peneliti selanjutnya
a. Peneliti selanjutnya dapat menggunakan data LKPD terbaru dalam pengamatan, sehingga dapat memberikan gambaran yang lebih terkini dari praktik pengungkapan laporan keuangan pemerintah daerah (LKPD).
b. Peneliti selanjutnya dapat menggunakan variabel lain yang tidak digunakan dalam penelitian ini, yang lebih relevan dan mengindikasikan berpengaruh terhadap tingkat pengungkapan laporan keuangan pemerintah daerah seperti intergovernmental revenue dan budaya organisasi (Patrick,2010), tingkat kewajiban dan pendapatan transfer (Hilmi,2010), status daerah dan lokasi pemerintah daerah (Suhardjanto,2011).
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