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MOTTO : 
· Knowledge is like a camel, if you don’t tie it, it will get lost in the desert (Hadits)
· Setiap orang mampu untuk melakukan pekerjaannya sepanjang hari sesulit apapun itu, dan setiap orang mampu untuk hidup bahagia sepanjang hari hingga matahari tenggelam. Inilah yang dimaksud hidup. (Robert Louis Stevenson)
· You are nothing without your knowledge , and your knowledge is nothing if you didn’t share.
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ABSTRAK

PENGARUH STRUKTUR MODAL DAN PERTUMBUHAN PENJUALAN TERHADAP PERTUMBUHAN ASET PADA PERUSAHAAN LOGAM DAN SEJENISNYA YANG TERCATAT DI BURSA EFEK INDONESIA PERIODE 2010-2013
Lutfiyati
Email: lutfiyamuzakkir@ymail.com
Jurusan Akuntansi Politeknik Negeri Sriwijaya
	


Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui: (1) Pengaruh struktur modal dan pertumbuhan penjualan terhadap pertumbuhan aset secara parsial, (2) Pengaruh struktur modal dan pertumbuhan penjualan terhadap pertumbuhan aset secara simultan, (3) Variabel yang paling dominan diantara variabel independen (struktur modal dan pertumbuhan penjualan). Penelitian ini merupakan penelitian kuantitatif. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah berdasarkan sumbernya, yakni sumber sekunder berupa laporan keuangan periode 2010 sampai dengan 2013. Populasi penelitian ini adalah perusahaan Logam dan Sejenisnya yang tercatat di Bursa Efek Indonesia periode tahun 2010-2013. Sampel yang digunakan sebanyak 13 perusahaan. Metode analisis data menggunakan analisis regresi berganda.
Hasil penelitian menunjukkan: (1) Ada pengaruh struktur modal dan pertumbuhan penjualan terhadap pertumbuhan aset secara simultan, (2) Ada pengaruh struktur modal dan pertumbuhan penjualan terhadap pertumbuhan aset secara parsial,     (3) Diantara variabel struktur modal dan pertumbuhan penjualan, yang paling dominan mempengaruhi variabel dependen (pertumbuhan aset) adalah variabel pertumbuhan penjualan. 

Kata Kunci: Struktur Modal, Pertumbuhan Penjualan, Pertumbuhan Aset



















ABSTRACT

THE INFLUENCE OF CAPITAL STRUCTURE AND SALES GROWTH TO GROWTH OF ASSETS AT THE COMPANY OF METAL AND THE KIND OF IT LISTED ON THE INDONESIA STOCK EXCHANGE DURING 2010-2013
Lutfiyati
Email: lutfiyamuzakkir@ymail.com
JurusanAkuntansiPoliteknikNegeriSriwijaya
	


This research aimed at to know: (1) the influence capital structure and sales growth on the growth of assets in partial,(2) the influence capital structure and sales growth simultaneously, on the growth of assets, (3) the most dominant Variable between the independent variable (capital structure and sales growth).This research is quantitative research. Technique used data is based on the sourcesthe secondary source of financial statements 2010 period until 2013. The population of this research is The Company’s Metal and The Kind of It listed on The Indonesia Stock Exchange during 2010-2013. This research are 13 sampels. Methods of data analysis using multiple regression analysis.
The results showed: (1) There is a positive effect of capital structure on growth of assets, (2) There is a positive influence of the sales growth to growth of assets, (3)Among variable capital structure and sales growth of the most dominant on the dependent variable (growth of assets) is sales growth.

Keywords: Capital Structure, Sales Growth, Assets Growth
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