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MOTTO:

“The person who makes a success of living is the ones who sees his goal steadily and aims for it unswervingly. That is dedication” 
(Cecil B. DeMille)

“Dan mintalah pertolongan dengan sabar dan shalat”
(Q.S Al-Baqarah: 45)

“Do’a dan usaha yang dilakukan dengan maksimal dapat mengubah sesuatu yang tak mungkin menjadi kenyataan”

(Penulis)
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ABSTRAK

ANALISIS RASIO KEUANGAN DAN POTENSI DAERAH ATAS PENDAPATAN PEMERINTAH KABUPATEN MUSI RAWAS
Herlis Melfilina, 2018 (xiii+89)
E-mail: herlismelfilina@yahoo.com

Tujuan penulisan laporan akhir ini adalah untuk mengetahui kemampuan keuangan Pemerintah Kabupaten Musi Rawas atas pendapatan menggunakan rasio keuangan dan potensi daerah yang meliputi pajak daerah dan retribusi daerah. Data yang didapatkan penulis untuk meyelesaikan laporan akhir ini berupa Laporan Realisasi Anggaran, Neraca, Dana Bagi Hasil Dana Reboisasi, dan Penerimaan Pajak dan Retribusi Daerah untuk tahun 2014, 2015, dan 2016. Metode yang digunakan dalam pengumpulan data adalah dokumentasi. Setelah dilakukan analisis, dapat diketahui bahwa Pemerintah Kabupaten Musi Rawas belum dapat menjalankan desentralisasi karena berdasarkan analisis rasio keuangan atas pendapatan tingkat kemandirian Pemerintah Kabupaten Musi Rawas tergolong rendah sekali, masih memiliki ketergantungan yang sangat tinggi kepada pemerintah pusat/provinsi serta belum efektif dalam merealisasikan PAD sehingga pajak daerah dan BUMD belum mampu memberikan kontribusi secara maksimal. Namun berdasarkan rasio utang terhadap pendapatan dan DSCR dapat diketahui bahwa pendapatan yang diterima masih dapat menutupi utang dan pemerintah  masih mampu untuk mengembalikan pinjaman. Potensi daerah melalui pajak daerah pada tahun 2016 secara keseluruhan mengalami peningkatan dibandingkan tahun sebelumnya. Kriteria pajak terbelakang menjadi perkembangan dan kriteria pajak potensial menjadi prima. Sedangkan retribusi daerah pada tahun 2016 secara umum mengalami penurunan. 

Kata Kunci: Rasio Keuangan, Potensi Daerah, Pendapatan Asli Daerah.


















ABSTRACT

THE ANALYSIS OF FINANCIAL RATIO AND REGIONAL POTENCY TOWARDS THE GOVERNMENT OF MUSI RAWAS INCOME
Herlis Melfilina, 2018 (xiii +89)
E-mail: herlismelfilina@yahoo.com

The purpose of this final report is to know financial capability of Musi Rawas district government on income using financial ratio and region potential which covers region tax and retribution. Data obtained by writer to complete this final report are statement of budget realization, balance sheet, revenue sharing fund of reforestation fund, acceptance tax and region retribution on 2014, 2015, and 2016. The method used to collect data is documentation. After doing the  analysis, it can be known that Musi Rawas district government hasn’t operated well-managed decentralization because according to financial ratio analysis of income that Musi Rawas district government independent income is scant, high dependency on provincial/central government also still not effective enough in realizing original local government revenue so that region tax and local government owned enterprises has not been able to gives contribution.  But according to debt ratio toward income and debt-service coverage ratio it is known that accepted income can still cover debt and government capable to return loan. Region potential through region tax on 2016 overall experience development compared to previous year. Tax backward criteria become a development and potential tax criteria become a prime. While region retribution on 2016 generally is undergone slight decline.

Key Word: Finantial Ratio, Region Potential, Original Local Government Revenue
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