
BAB V

SIMPULAN DAN SARAN

Simpulan

Berdasarkan analisis penerapan Activity Based Costing System dalam menentukan harga jual produk untuk pesanan Buku 250 Unit, Poster 2200 Unit, dan Undangan 500 Unit yang telah dilakukan penulis adalah adanya selisih harga yang analisis lakukan dan harga yang ditetapkan oleh perusahaan, hal ini terjadi karena: 

Perusahaan belum mengklasifikasi biaya produksi ke dalam perhitungan harga pokok produksi seperti tidak ada pemisahan antara biaya bahan baku langsung dan biaya bahan baku tidak langsung, dan pemisahan anatara biaya tenaga kerja langsung dan biaya tenaga kerja tidak langsung. Perusahaan belum membebankan biaya pemakaian listrik dan biaya penyusutan gedung, mesin dan peralatan yang terait dengan proses produksi.

Perusahaan belum membebankan aktivitas untuk perhitungan harga pokok produksi dalam menentukan harga jual. Seperti yang dijelaskan pada teori Activity Based Costing System dalam menghitung harga pokok produksi membebankan aktivitas yang terkait dalam proses produksi agar harga pokok produksi mencerminkan harga yang sesungguhnya.
Saran

Berikut ini saran penulis atas pembahasan mengenai analisis perhitungan harga pokok produksi untuk pesanan produk Buku 250 Unit, Poster 2200 Unit, dan Undangan 500 Unit:

Perusahaan sebaiknya mengklasifikasi biaya produksi ke dalam perhitungan harga pokok produksi seperti memisahkan antara biaya bahan baku langsung dan biaya bahan baku tidak langsung, dan memisahkan antara biaya tenaga kerja langsung dan biaya tenaga

kerja tidak langsung. Perusahaan sebaiknya membebankan biaya pemakaian listrik, dan biaya penyusutan gedung, mesin dan peralatan.

Perusahaan sebaiknya membebankan aktivitas ke dalam perhitungan harga pokok produksi agar mencerminkan biaya yang sesungguhnya. Sehingga harga jual yang diperoleh tidak terlalu tinggi dan tidak terlalu rendah. 



