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Motto


“يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَرَابِطُوا

"Wahai orang orang yang beriman, bersabarlah engkau dan kuatkanlah kesabaranmu.".
(Qs. Al Imran: 200)

Hai orang-orang yang beriman, Carilah bantuan melalui kesabaran dan doa. Sesungguhnya Allah beserta orang-orang yang sabar.
( Surah Al Baqarah: 153)


Atas Rahmat Allah SWT
Skripsi ini kupersembahkan untuk ;
· Orang tua ku tercinta.
· Seluruh dosen Politeknik Negeri Sriwijaya
· Sahabat – sahabat kelas 8APA
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ABSTRAK
Analisis Pengaruh Pajak Hiburan, Pajak Parkir, dan Pajak Reklame
Terhadap Pendapatan Asli Daerah
Kota Palembang

Fadhilah Hidayati, 2018 (xvii + 62halaman)
Email: hidayatifadhilah77@gmail.com

Penelitian ini bertujuan untuk menganalisis pengaruh pajak hiburan, pajak parkir, dan pajak reklame terhadap pendapatan asli daerah Kota Palembang. Penelitian ini menggunakan metode penelitian kuantitatif. Data yang digunakan merupakan data sekunder yang bersumber dari Badan Pengelolaan pajak Kota Palembang. Populasi yang digunakan adalah Laporan Realisasi Anggaran Kota Palembang. Sampel yang digunakan dalam penelitian ini merupakan laporan realisasi anggaran bulanan Kota Palembang dari tahun 2014 - 2016. Sampel ini dipilih berdasarkan sampel jenuh. Penelitian ini menggunakan teknik alat analisis data regresi berganda dengan alat bantu software komputer SPSS versi 22. Hasil dari penelitian ini menunjukan bahwa variabel pajak hiburan berpengaruh secara negatif terhadap kinerja pendapatan asli daerah Kota Palembang dilihat dari nilai thitung -2.401 > ttabel -2.028 dan nilai koefisien regresi bernilai negatif, yaitu - 16.725. Pajak parkir berpengaruh secara positif dilihat dari nilai thitung 1,837 > ttabel -2.028 dan nilai koefisien regresi bernilai positif, yaitu 10.175. Pajak reklame berpengaruh secara positif terhadap pendapatan asli daerah Kota Palembang dengan memiliki nilai thitung 9,383 > ttabel -2.028 dan nilai koefisien regresi variabel pajak reklame bernilai positif, yaitu 49.741. Secara simultan pajak hiburan, pajak parkir, dan pajak daerah secara bersama-sama berpengaruh positif terhadap pendapatan asli daerah dilihat dari nilai Fhitung yang lebih besar dari nilai Ftabel yaitu 770.579 > 3,295.

Kata kunci : pajak hiburan, pajak parkir, pajak reklame, pendapatan asli daerah.




ABSTRACT
Analysis The Influence Of Entertainment Tax, Parking Tax, and Advertising Tax Towards District Own Source Revenue
Of Palembang City

Fadhilah Hidayati, 2018 (xvii + 62pages)
Email: hidayatifadhilah77@gmail.com

This study aims to analyze the influence of entertainment taxes, parking taxes, and advertisement taxes towards district own source revenue of ​​Palembang City. This research uses quantitative research method. The data used is secondary data sourced from the Badan Pengelolaan Pajak Kota Palembang. The population used is the Budget Realization Report of Palembang City. The sample used in this study is the monthly budget realization report of Palembang City from 2014 to 2016. The sample is selected based on sample saturated. This study used multiple data regression analysis tools with SPSS computer software tool version 22. The results of this study showed that entertainment tax variable negatively affect the performance of local revenue of Palembang City seen from the value of thitung -2.401> ttable -2.028 and coefficient value the regression is negative, that is - 16.725. Parking tax positively influenced from tcount 1.837> ttable -2.028 and positive regression coefficient value is 10.175. The billboard tax positively affects the local income of Palembang City with the value of tcount 9,383> ttable -2.028 and the value of regression variable of variable tax is positive, that is 49.741. Simultaneously entertainment tax, parking tax, and local taxes together positively affect the original revenue area seen from the value of Fhitung is bigger than the value Ftabel is 770.579 > 3.295.

Keyword: entertainment tax, parking tax, advertising tax, district own source revenue.
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