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ABSTRAK

Pengaruh Akuntabilitas Publik Dan Kejelasan Sasaran Anggaran Terhadap Kinerja Manajerial Pada Organisasi Perangkat Daerah Sumatera Selatan.
Dessy Mudhiah Sartika. 2018 (xvi + 58 Halaman)
Email : Mudhiahdessy@gmail.com

Penelitian yang dilakukan bertujuan untuk mengetahui seberapa besar Pengaruh Akuntabilitas Publik Dan Kejelasan Sasaran Anggaran Terhadap Kinerja Manajerial Pada Organisasi Perangkat Daerah Sumatera Selatan. Populasi dalam penelitian ini adalah OPD Provinsi Sumatera Selatan. Pemilihan sampel menggunakan metode purposive sampling dengan konsep Krejcie Morgan. Sampel yang digunakan dalam penelitian ini sebanyak 135 OPD Provinsi Sumatera Selatan dengan 5 responden disetiap OPD. Data yang digunakan dalam penelitian ini adalah data primer. Alat analisis yang digunakan adalah analisis regresi linier berganda. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa secara parsial akuntabilitas publik dan kejelasan sasaran anggaran berpengaruh signifikan positif terhadap kinerja manajerial. Sedangkan secara simultan variabel-variabel independen yaitu akuntabilitas publik dan kejelasan sasaran anggaran berpengaruh signifikan positif terhadap kinerja manajerial.

Kata kunci : Akuntabilitas Publik, Anggaran, Kinerja Manajerial















ABSTRACT

The Influence Of Publik Accountability And The Clarity Of Targeted Budget To Managerial Performance On Regional Servis Organization At South Sumatera
Dessy Mudhiah Sartika. 2018 (xvi + 58 Pages)
Email : Mudhiahdessy@gmail.com

The research conducted aims to find out how much The Influence Of Publik Accountability And The Clarity Of Targeted Budget To Managerial Performance On Regional Servis Organization At South Sumatera. Population in this research is OPD Provinsi Sumatera Selatan. The sample selection used purposive sampling method with the Krejcie Morgan concept. The sample used in this study were 135 OPDs in South Sumatra Province with 5 respondents in each OPD. Data used in this study is the primary data. The analytical tool used is multiple linear regression analysis. The results of this study indicate public accountability and clarity of budget have a significant positive on managerial performance. While simultaneously independent variables namely public accountability and clarity of budget objectives have a significant positive on managerial performance.

Keywords : Publik Accountability, Budget, Managerial Performance
















Motto

“Orang yang membuat kesalahan tidak pantas untuk menyerah yang harus kamu lakukan adalah memperbaiki kesalahanmu. Jika kamu membuat kesalahan, maka perbaikilah. Jika kamu gagal, coba lagi. Kamu tidak seharusnya bersembunyi tapi hadapilah.” (Penulis)

“Karunia Allah yang paling lengkap adalah kehidupan yang didasarkan pada ilmu pengetahuan.” (Ali bin Abi Thalib)

“Allah tidak membebani seseorang melainkan sesuai kesanggupannya.” 
(QS Al Baqarah 286)
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