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MOTTO DAN PERSEMBAHAN

Motto:
Happines is when what you think, what you say, and what you do are in harmony.
(Mahatma Gandhi)
The woman who follows the crowd will usually go no further than the crowd.
The woman who walks alone is likely to find herself in places no one has been before.
(Albert Einstein)
Make the past a beautifully stored lesson in memory called memories. Because we live in the present and in the future is caused by events in the past.
(Author)

Atas Rahmat Allah SWT
Laporan Akhir ini ku persembahkan untuk :
· Allah SWT 
· Kedua orang tuaku tercinta
· Keluargaku tersayang
· Sahabat-sahabatku
· Dosen dan Almamaterku



ABSTRAK

ANALISIS TINGKAT KEBANGKRUTAN  PADA  PT GARUDA INDONESIA (PERSERO) Tbk YANG TERDAFTAR DI BURSA EFEK INDONESIA
Devi Anggraini, 2018(xiii+61halaman)
Email:devianggraini008@yahoo.co.id

Laporan akhir ini bertujuan untuk mengetahui tingkat kebangkrutan menggunakan model Altman pada PT Garuda Indonesia (Persero) Tbk. Penulis menggunakan data sekunder dalam penulisan laporan akhir ini meliputi laporan keuangan audit tahun 2013 sampai dengan tahun 2017 yang dipublikas imelalui situs www.idx.co.id serta sejarah perusahaan dan struktur organisasi perusahaan yang dipublikasi melalui situs www.garuda-indonesia.com. Setelah penulis melakukan perhitungan risiko tingkat kebangkrutan dengan menggunakan Model Altman Z-Score dapat disimpulkan bahwa pada tahun 2013-2017 berada di bawah standar penilaian yaitu Z-Score< 1,81 yang berarti bahwa perusahaan berada pada daerah Distress. Hal ini dikarenakan meningkatnya total liabilitas dan beban usaha sehingga mengakibatkan menurunnya laba sebelum pajak bahkan sampai merugi. Sebaiknya perusahaan terus meningkatkan kinerja keuangan perusahaan dengan cara memperbaiki modal kerja, efisiesi biaya, produktivitas dalam penggunaan aset dan diimbangi dengan tingkat utang yang rendah agar perusahaan dapat terhindar dari kesulitan keuangan.

Kata kunci: Kebangkrutan, Rasio, Altman, Laporan Keuangan





















ABSTRACT

ANALYSIS OF BANKRUPTCY RATE AT PT GARUDA INDONESIA (PERSERO) Tbk LISTED IN INDONESIA STOCK EXCHANGE
Devi Anggraini, 2018(xiii+61halaman)
Email:devianggraini008@yahoo.co.id

This final reportpurposed to find out the potential of bankruptcy using model Altman at PT Garuda Indonesia (Persero) Tbk. The writter used secondary datas in writting this final report included audit financial statements in 2010 to 2016 published through website www.idx.co.id with company overview and the company organizational structure published through website www.garuda-indonesia.com. After writter calculate bankruptcy rate by using Z-Score Model Altman it can be concluded that in 2013-2017 is below the standard scoring of Z-Score < 1,81 which concludes that the company is in the Distress area. This is due to the increase in total liabilities and operating expenses resulting in a decrease in income before tax even to the loss. The company should improve the company's financial performance by improve working capital, cost efficiency, productivity in the use of assets  and offset by low debt levels in order not to experience financial difficulties.
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