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MOTTO :

“Tidak ada balasan kebaikan kecuali balasan itu pula.”
	            (QS Ar-Rahman : 60)

”Investasi terbaik dalam hidupmu adalah kebaikan..”
(Soeharto)

”Jika niatmu baik maka seluruh alam semesta akan ikut bahu membahu membantumu, percayalah semua ini akan indah pada waktunya karena usaha tidak akan pernah menghianati hasil..”
(Penulis)
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ABSTRAK


Evaluasi Efektivitas Pengendalian Internal Atas Siklus Penjualan dan Penagihan Piutang Pada PT Mitra Sarana Sejati
Nanda Amalia Puteri, 2018 (xiv + 54 halaman)
Email :  nandaamlptr@yahoo.com / nandaamaliaputeri15@gmail.com

Laporan Akhir ini berjudul “Evaluasi Efektivitas Pengendalian Internal Atas Siklus Penjualan dan Penagihan Piutang Pada PT Mitra Sarana Sejati”. Penulis mengumpulkan data dengan teknik wawancara dan kuesioner kepada perusahaan. Tujuan laporan akhir ini untuk mengetahui efektivitas dalam unsur struktur pengendalian internal yang terjadi atas siklus penjualan dan penagihan piutang pada PT Mitra Sarana Sejati. Hasil studi kasus menunjukkan bahwa penerapan unsur aktivitas pengendalian kurang efektif karena tidak adanya pemisahan tugas dalam fungsi penjualan dan fungsi akuntansi sehingga terjadi perangkapan fungsi. Selanjutnya tidak adanya unit kerja khusus yang bertanggung jawab atas proses penjualan dan penagihan piutang serta latar belakang pendidikan karyawan yang belum sesuai dengan kompetensi. Penulis menyarankan sebelum dokumen dan catatan di validasi oleh direktur sebaiknya terlebih dahulu di periksa kebenaran dan ketelitiannya oleh pihak yang berwenang agar dapat menghasilkan informasi keuangan yang wajar. Selain itu untuk perekrutan karyawan sebaiknya berdasarkan latar belakang kompetensi yang sesuai dengan pekerjaan agar mempermudah jalannnya aktivitas perusahaan.
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v

ABSTRACT


Evaluation Of Internal Control Effectiveness On Sales Cycles And Receivables Billing At PT Mitra Sarana Sejati
Nanda Amalia Puteri, 2018 (xiv + 54 halaman)
Email :  nandaamlptr@yahoo.com / nandaamaliaputeri15@gmail.com

This Final Report is entitled "Evaluation of the Effectiveness of Internal Control on Sales Cycle and Billing of Receivables at PT Mitra Sarana Sejati". The author collects data with interview techniques and questionnaires to the company. The purpose of this final report to determine the effectiveness in the internal control structure elements that occur on the sales cycle and collection of receivables at PT Mitra Sarana Sejati. The result of the case study shows that the implementation of the control activity element is less effective because there is no separation of tasks in the sales function and accounting function so that there is a functional capture. Furthermore, the absence of a special work unit responsible for the process of sales and collection of receivables and employee education background that has not been in accordance with the competence. The author suggests before the documents and records in the validation by the director should first in check the truth and accuracy by the authorities in order to produce reasonable financial information. In addition to the recruitment of employees should be based on the background of competence in accordance with the work in order to facilitate the path of corporate activity.
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