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MOTTO DAN PERSEMBAHAN
“Bersabarlah dan berdoalah dalam usaha dan perjuanganmu mendapatkan keberhasilan, karena hanya orang-orang yang takut akan Tuhan dan mengandalkan-Nya menemukan jalan hidupmu.”
(Kejadian 39:3-4)
“Sebab Allah memberikan kepada kita bukan roh ketakutan, melainkan roh yang membangkitkan kekuatan, kasih, dan ketertiban.”
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(Kolose 4:5-6)
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(Galatia 6:2)
“Jalani hidupmu dengan memulai penuh keyakinan, menjalankan dengan penuh keikhlasan, dan menyelesaikan dengan penuh kebahagiaan.”
(Penulis)
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ABSTRAK
Analisis Perbandingan Tingkat Kesehatan Keuangan Ditinjau dari Aspek Keuangan Pada PT Adhi Karya (Persero) Tbk dan PT Pembangunan Perumahan (Persero) Tbk 
Debora Dewi Sartika Ambarita, 2018 (xvii + 185 halaman)
deboradewisartika05@gmail.com

Tujuan dari laporan akhir ini adalah untuk mengetahui dan menganalisis perbandingan kondisi tingkat kesehatan keuangan ditinjau dari aspek keuangan pada PT Adhi Karya (Persero) Tbk dan PT Pembangunan Perumahan (Persero) Tbk. Penulis menggunakan data sekunder yang berupa sejarah singkat perusahaan, visi, misi, dan nilai perusahaan, bidang usaha perusahaan, anak perusahaan, struktur organisasi perusahaan, laporan posisi keuangan, laporan laba rugi, dan catatan atas laporan keuangan periode 2010-2016. Metode yang digunakan adalah studi kepustakaan, dengan membaca buku-buku, dokumen, artikel, jurnal, dan referensi lainnya yang berkaitan dengan penyusunan laporan akhir ini. Parameter yang digunakan ditinjau dari rasio keuangan berdasarkan Surat Keputusan Menteri Badan Usaha Milik Negara (BUMN) Nomor: KEP100/MBU/2002. Hasil perhitungan delapan rasio PT Adhi Karya (Persero) Tbk dan PT Pembangunan Perumahan (Persero) Tbk, maka perusahaan yang lebih sehat adalah PT Pembangunan Perumahan (Persero) Tbk daripada PT Adhi Karya (Persero) Tbk memiliki skor 77,19%, dan masuk predikat A (Sehat) sedangkan PT Adhi Karya (Persero) Tbk memiliki skor 72,04% dan masuk predikat A (Sehat). Berdasarkan hasil analisis tersebut, penulis memberikan saran yang terdapat dalam laporan akhir ini.

Kata Kunci: Tingkat Kesehatan Keuangan, Rasio Keuangan












ABSTRACT
Analysis Comprasion of Financial Health Level to Observe of Financial Aspect at PT Adhi Karya (Persero) Tbk and PT Pembangunan Perumahan (Persero) Tbk
Debora Dewi Sartika Ambarita, 2018 (xvii + 185 pages)
deboradewisartika05@gmail.com

The purpose of this final report is to know and to analyze the comparison of financial health condition in terms of financial aspects at PT Adhi Karya (Persero) Tbk and PT Pembangunan Perumahan (Persero) Tbk. The author uses secondary data in the form of a brief history of the company, vision, mission, and value of the company, the business field of the company, subsidiaries, organizational structure of the company, the statements of financial position, income statements and notes to the financial statements period 2010-2016. The method used is literature study, by reading books, documents, articles, journals, and other references related to the preparation of this final report. The parameters used are reviewed from the financial ratios based on the Surat Keputusan Menteri Badan Usaha Milik Negara (BUMN) Nomor: KEP100/MBU/2002. The results of the calculation of eight ratios of PT Adhi Karya (Persero) Tbk and PT Pembangunan Perumahan (Persero) Tbk, showed that the financial of PT Pembangunan Perumahan (Persero) Tbk is healthier than PT Adhi Karya (Persero) Tbk which the score is 77.19% and classified in predicate A (Healthy) while PT Adhi Karya (Persero) Tbk has score 72.04% and classified in predicate A (Healthy). Based on the results of the analysis, the authors provide suggestions which contained in this final report.
Keywords: Financial Health Level, Financial Ratio
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