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MOTTO DAN PERSEMBAHAN

Motto :

“Jika kamu berbuat baik berarti kamu berbuat baik bagi dirimu sendiri dan jika kamu berbuat jahat, maka kejahatan itu bagi dirimu sendiri”
(QS. Al-Isra’ :7)

“Ya Allah, tidak ada kemudahan kecuali yang Engkau buat mudah. Dan engkau menjadikan kesedihan (kesulitan), jika Engkau kehendaki pasti akan menjadi mudah.”
(HR. Shahih Ibnu Hibban)

“Gapailah cita-citamu setinggi bintang dilangit dan rendahkanlah hatimu bagaikan mutiara didasar lautan.”
(Papa. Nurdin)

“Jangan pernah takut untuk mencoba selagi itu positif  lakukanlah, karena jika yang kamu cari adalah “Proses” maka percayalah hasil yang didapat akan menjadi lebih berharga baik untuk diri sendiri maupun orang lain.”
(Penulis)
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ABSTRAK

Perhitungan Dan Penyusunan Laporan Beban Pokok Produksi Pada CV Mugi Jaya Utama Palembang 
M. Syehan Nurmansyah , 2018 (xiv +57 halaman)
Email : syehannurmansyah@gmail.com

Laporan akhir ini bertujuan untuk menghitung dan menyusun beban pokok produksi pada CV Mugi Jaya Utama Palembang sebagai perusahaan industri yang bergerak dibidang konveksi dan melakukan kegiatan produksi berdasarkan pesanan. Penulis mengumpulkan data melalui wawancara dan observasi. Berdasarkan data yang diperoleh penulis, yaitu perusahaan belum mengklasifikasikan biaya bahan baku, biaya tenaga kerja langsung dan biaya overhead pabrik ke dalam perhitungan beban pokok produksi. Perusahaan belum membebankan unsur biaya penyusutan bangunan, biaya listrik, biaya mesin, dan biaya peralatan pada perhitungan beban pokok produksi. Untuk mengatasi masalah yang ada, penulis mencoba memberikan beberapa saran yang mungkin akan bermanfaat bagi pihak perusahaan, antara lain perusahaan hendaknya dapat mengklasifikasikan unsur-unsur biaya produksi secara tepat, selain itu hendaknya perusahaan juga membebankan biaya penyusutan bangunan, biaya listrik, biaya mesin dan biaya peralatan ke dalam beban pokok produksi.

Kata Kunci : Beban Pokok Produksi, Klasifikasi Biaya, Penyusutan
























ABSTRACT

Calculation and Preparation of Cost of Goods Manufactured at CV Mugi Jaya Utama Palembang
M. Syehan Nurmansyah , 2018 (xiv +57 pages)
Email : syehannurmansyah@gmail.com

This final report aims to calculate and prepare cost of goods manufactured at CV Mugi Jaya Utama Palembang as an industrial company which operates in the field of convection and conducting production activity order-based. The author collected data through interviews and observation. Based on the data obtained by the author, company hasn't classified material cost, direct labor cost and manufacturing overhead cost into cost of goods manufactured calculation. Company hasn't calculated elements of building depreciation cost, electrical cost, machine cost, and equipment cost into the calculation of cost of goods manufactured. To overcome the existing problems, the author tries to give several suggestions which possibly beneficial for the company, such as company should classify elements of production cost appropriately, company should also calculate building depreciation cost, electrical cost, machine cost and equipment cost into cost of goods manufactured.

Keywords : Cost of Goods Manufactured, Cost Classification, Depreciation
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