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MOTTO :

· “Musuh yang paling berbahaya di atas dunia ini adalah penakut dan bimbang. Teman yang paling setia, hanyalah keberanian dan keyakinan yang teguh.” 
· Andrew Jackson -

· “Jadilah kamu manusia yang pada kelahiranmu semua orang tertawa bahagia, tetapi hanya kamu sendiri yang menangis, dan pada kematianmu semua orang menangis sedih, tetapi hanya kamu sendiri yang tersenyum.”
- Mahatma Gandhi –

· “Janganlah kita terlalu berharap dan bergantung kepada orang lain karena tidak semua orang bisa mengerti dan memahami kita, jadilah tiang yang kokoh untuk diri sendiri agar dapat menjadi panutan untuk orang lain.”
- Penulis –
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ABSTRAK

ANALISIS PERSEDIAAN BARANG DAGANG DALAM HUBUNGANNYA DENGAN PENYAJIAN LAPORAN KEUANGAN PADA PD RATU AMAL PALEMBANG
Melita Dianalia, 2018 (xiii + 75 halaman)
Email: melitadianalia@icloud.com

Laporan akhir ini bertujuan untuk mengetahui penerapan metode pencatatan dan penilaian persediaan barang dagang pada PD Ratu Amal Palembang. Data yang digunakan adalah data sekunder yaitu kartu persediaan, laporan laba rugi, laporan posisi keuangan, struktur organisasi dan sejarah singkat perusahaan yang diperoleh melalui wawancara, observasi dan dokumentasi. Berdasarkan data yang diperoleh, pencatatan dan penilaian persediaan barang dagang pada perusahaan belum sesuai dengan standar akuntansi yang berlaku umum, dimana pencatatan persediaan barang dagang sudah dicatat pada kartu persediaan, namun kartu persediaan tersebut belum menggunakan metode apapun. Penilaian persediaan barang dagang juga belum menggunakan metode apapun, persediaan akhir dinilai dengan cara mengalihkan harga beli paling akhir dengan jumlah unit persediaan pada akhir periode akuntansi tertentu. Analisis perbandingan atas perhitungan persediaan barang dagang menurut perusahaan dan perhitungan menurut penulis menunjukkan adanya perbedaan Beban Pokok Penjualan dan Laba Kotor yang disajikan pada laporan laba rugi serta nilai persediaan akhir yang disajikan pada laporan posisi keuangan.

Kata Kunci:	Metode Pencatatan dan Penilaian Persediaan, Metode Perpetual, Metode FIFO


ABSTRACK

ANALYSIS MERCHANDISE INVENTORY IN RELATION TO THE PRESENTATION OF FINANCIAL STATEMENTS ON PD RATU AMAL PALEMBANG
Melita Dianalia, 2018 (xiii + 75 pages)
Email: melitadianalia@icloud.com

The final report is aimed at knowing the application of methods of recording and valuation of merchandise inventory on PD Ratu Amal Palembang. The data used are secondary data i.e., card supplies, income statements, the report of the financial position, organisational structure and a brief history of the company that obtained through interview, observation and documentation. Based on the data obtained, record-keeping and inventory valuation of merchandise at the company have not in accordance with generally accepted accounting standards, where record-keeping inventories of merchandise is already noted on the card, but the card supplies these supplies are not using any method. Valuation of merchandise inventory also has not used any method, the ending inventory is assessed by way of diverting the final purchase price by the number of units of inventory at the end of a particular accounting period. Analysis of comparison over the calculation inventory merchandise according to the company and the calculation according to the author shows that there is a difference a load of goods sold and gross profit are presented in the income statement as well as the value of the ending inventory presented in the report of the financial position.

Keywords:	Methods of Recording and Valuation od Inventory, Perpetual Method, FIFO Method
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