62

[bookmark: _GoBack]DAFTAR PUSTAKA

Afrida, Nur. 2013. Pengaruh Desentralisasi dan Sistem Pengendalian Intern Pemerintah Terhadap Kinerja Manajerial SKPD (Studi Empiris Pada Pemerintah Kota Padang). Skripsi. Universitas Negeri Padang.
Bastian, Indra. 2009. Akuntansi Sektor Publik Suatu Pengantar. Jakarta: Erlangga.
Halim, Abdul. 2013. Akuntansi Keuangan Daerah. Jakarta: Salemba Empat.
Indrianto, Nur dan Supomo. 2014. Metodologi Penelitian Bisnis untuk Akuntansi & Manajemen. Yogyakarta: BPFE.
Kalsum, Astari. 2015. “Pengaruh Partisipasi Anggaran Kejelasan Tujuan Anggaran dan Evaluasi Anggaran Terhadap Kinerja Aparat Pemerintah Daerah”. Jurnal Ekonomi Vol.24/No.1/Juni 2015
Lubis, Arfan Ikhsan. 2011. Akuntansi Keperilakuan Edisi 2. Jakarta: Salemba Empat.
Mahmudi. 2011. Akuntansi Sektor Publik. Yogyakarta: UII Press.
Mardiasmo. 2011. Akuntansi Sektor Publik. Yogyakarta: Andi Yogyakarta.
Marpaung, Lodewik. 2010. Pengaruh Partisipasi Penyusunan Anggaran Terhadap Kinerja Manajerial Kabupaten Toba Samosir. Skripsi. Universitas Sumatera Utara.
Mulyani, Sri. 2016. Analisis Faktor-Faktor yang Mempengaruhi Kinerja Manajerial (Studi Empiris Pada Satuan Keja Perangkat Daerah Kabupaten Kampar). Tesis. UIN-Suska
Nangoy, dkk. 2016. Pengaruh Kejelasan Sasaran Anggaran dan Partisipasi Anggaran Terhadap Kinerja Aparat Pemerintah Daerah Kota Manado. Skripsi. Universitas Sam Ratulangi Manado.
Natalia, Dewinda Putri. 2010. Pengaruh Komitmen Organisasi dan Peran Manajer Pengelolaan Keuangan Daerah Terhadap Kinerja Manajerial Satuan Kerja Perangkat Daerah. Skripsi. Universitas Diponegoro.
Ompusunggu, K.B. dan I.R. Bawono. 2008. “Pengaruh Partisipasi Anggaran dan Job Relevant Information (JRI) terhadap Informasi Asimetris”. Jurnal Akuntansi dan Keuangan Sektor Publik. Vol. 08, No. 01, Februari 2008
Pratiwy, Anisa. 2013. “Pengaruh Kejelasan Sasaran Anggaran dan Desentralisasi Terhadap Kinerja Pemerintah Daerah (Studi Empiris Pada SKPD Pemerintah Kota Padang)”. Artikel Ilmiah Akuntansi. Universitas Negeri Padang.
Prihandini, A.N. 2011. Pengaruh Partisipasi Penyusunan Anggaran Terhadap Kinerja Aparat Pemerintah Daerah dengan Budaya Organisasi dan Komitmen Organisasi Sebagai Variabel Moderating. Skripsi. Universitas Atma Jaya Yogyakarta.
Ramadhani dan Nasution. 2009. Pengaruh Partisipasi Anggaran Terhadap Prestasi Manajer Pusat Pertanggungjawaban Dengan Motivasi Sebagai Variable Moderating. Skripsi. Universitas Sumatera Utara
Rudianto. 2013. Akuntansi Manajemen Informasi untuk Pengambilan Keputusan Strategis. Jakarta: Erlangga
Saraswati, Gita P. 2015. Pengaruh Partisipasi Penyusunan Anggaran Terhadap Kinerja Manajerial Dengan Job Relevant Information Sebagai Variable Moderating (Studi pada Dinas Pemerintah Kota Yogyakarta). Skripsi. Universitas Negeri Yogyakarta.
Shelly, dkk. 2014. Pengaruh Partisipasi Anggaran dan Kejelasan Tujuan Anggaran Terhadap Kinerja Aparat Satuan Kinerja Perangkat Daerah Kota Pekanbaru (Komitmen Organisasi, Budaya Organisasi dan Locus of Control Sebagai Variabel Moderating). Skripsi. Universitas Riau.
Sugiyono. 2013. Metode Penelitian Manajemen. Bandung: Alfabeta.
Sukmalinda, Vina. 2013. Pengaruh Kejelasan Sasaran Anggaran, Pengendalian Akuntansi, dan System Pelaporan Keuangan Terhadap Akuntabilitas Kinerja Instansi Pemerintah Daerah Kota Bandung. Skripsi. Universitas Widyatama.
Syamsuddin, Lukman. 2009. Manajemen Keuangan Perusahaan. Jakarta: Rajawali Pers
Undang-Undang Nomor 32 Tahun 2004 tentang Pemerintah Daerah.
LKIP Kota Palembang, 2016. “Laporan Kinerja Instansi Pemerintah Kota Palembang”. http://www.palembang.go.id/assets/download/20170329085759lakip-2016-siap-cetak1.pdf, diakses (1 April 2018).
Tribunsumsel, 2016. “Hanojoyo Tidak Puas Pendapatan Asli Daerah Palembang Minim”. http://sumsel.tribunnews.com/2016/12/22/harnojoyo-tidak-puas-pendapatan-asli-daerah-palembang-minim.html, diakses (1 April 2018).



61
