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MOTTO DAN PERSEMBAHAN

Motto:

· “Mintalah, maka akan diberikan kepadamu; carilah, maka kamu akan mendapat; ketoklah, maka pintu akan dibukakan bagimu.” 
(Matius 7: 7)

· Jadi akhirnya, saudara-saudara, semua yang benar, semua yang mulia, semua yang adil, semua yang suci, semua yang manis, semua yang sedap didengar, semua yang disebut kebajikan dan patut dipuji, pikirkanlah semuanya itu. 
(Filipi 4: 8)

· Cukupkanlah dirimu dengan apa yang kamu punya. Bersyukurlah maka berkat akan semakin berlimpah.
(Penulis)









Laporan Akhir ini kupersembahkan untuk:
· Opung dan orang tuaku yang kucinta
· Keluargaku tersayang
· Sahabat – sahabat yang kukasihi
· Teman-teman seperjuangan kelas 6 AC
· Kedua pembimbing yang kukagumi
· Para dosen yang kuhormati
· Almamaterku yang kubanggakan


ABSTRAK
Penyusunan Laporan Arus Kas pada Koperasi Bank Mandiri Wilayah II Palembang
Valda Amara Simanjuntak, 2018 (xiv+59 Halaman)
Email: valdamaras97@gmail.com         
	


Laporan akhir ini berkaitan dengan penyusunan laporan arus kas, yang dilatarbelakangi oleh pentingnya laporan arus kas bagi suatu perusahaan. Laporan arus kas memberikan informasi mengenai aliran kas masuk dan keluar yang berguna baik untuk pihak manajemen maupun pihak lainnya. Teknik pengumpulan data yang digunakan penulis yaitu pengumpulan data dengan peninjauan langsung ke perusahaan dan studi kepustakaan sebagai referensi. Berdasarkan data yang diperoleh yaitu neraca dan laporan sisa hasil usaha perusahaan tahun 2014, 2015, dan 2016, Koperasi Bank Mandiri Wilayah II Palembang belum pernah melakukan penyusunan laporan arus kas sejak perusahaan didirikan. Dalam laporan akhir ini penulis menyusunkan laporan arus kas Koperasi Bank Mandiri Wilayah II Palembang sesuai dengan pedoman yang berlaku yaitu SAK ETAP. Berdasarkan data dari Koperasi Bank Mandiri Wilayah II Palembang, sebaiknya koperasi melakukan penyusunan laporan arus kas dengan menggunakan metode tidak langsung sesuai dengan Standar Akuntansi Keuangan yang berlaku. Hal ini agar koperasi dapat memusatkan perbedaan antara laba bersih dan aliran kas bersih dari kegiatan operasi sehingga koperasi dapat menilai kegiatan operasi yang terjadi pada perusahaan setiap tahunnya.
Kata Kunci	: Laporan Arus Kas, Koperasi.


ABSTRACT
Compiling of Cash Flow Statement at Cooperative of Mandiri Bank Regional II Palembang
Valda Amara Simanjuntak, 2018 (xiv+59 Pages)
Email: valdamaras97@gmail.com                    
This final report is about compiling of cash flow statement, which is motivated by the importance of cash flow statement for a company. The cash flow statement provide information about the cash inflows and outflows that are useful to management and another parties. Data collection techniques that are used by the author is the collection of data by direct observation in the company and literature study as a reference. Based on the data that are obtained by balance sheet and net income statement in 2014, 2015 and 2016, Cooperative of Mandiri Bank Regional II Palembang has never done compiling of cash flow statement since the company was founded. In this final report the author compile a cash flow statement of Cooperative of Mandiri Bank Regional II Palembang with the applicable guideline of SAK ETAP. Based on the data, the company should compile a cash flow statement using indirect method with the applicable Financial Accounting Standards. Then the company will concentrate the difference between net income and net cash flow from operating activities so that the company can assess the operations in the company each year.
Keywords	: Cash Flow Statement, Cooperative.
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