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Motto dan Persembahan

Saya telah belajar bahwa orang akan melupakan apa yang anda katakan, orang akan melupakan apa yang anda lakukan, tetapi orang tidak pernah melupakan bagaimana anda membuat mereka merasakan.
(Maya Angelou)

Jika seseorang maju dengan percaya diri ke arah mimpinya, dan berusaha untuk menjalani kehidupan yang dia bayangkan, dia akan bertemu dengan keberhasilan yang tidak terduga dalam jam-jam umum.
(Henry David Thoreau)

I have many problems in my life. But my lips don’t know that. They always smile.
(Charlie Chaplin)

Kupersembahkan untuk :
· Kedua orangtuaku tercinta
· Bapak ibu Dosen dan Kedua pembimbingku
· Teman-teman kelas APA
· Almamaterku
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ABSTRAK

Pengaruh Penatausahaan Aset Tetap Terhadap Kualitas Laporan Keuangan Pemerintah Kota Palembang

Wiwin Darsonia, 2018 (xv + 61 Halaman)
E-mail: wdarsonia@gmail.com

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui penatausahaan aset tetap pada pemerintah kota Palembang dan untuk menganalisis seberapa pengaruh penatausahaan aset tetap terhadap kualitas laporan keuangan pemerintah kota Palembang. Penatausahaan aset tetap yang terdiri dari pembukuan, inventarisasi dan pelaporan sebagai variable independen dan kualitas laporan keuangan sebagai variable dependen. Penelitian ini menggunakan pendekatan hubungan kausal assosiatif dengan data primer bersumber dari distribusi kuesioner terhadap 57 responden pada dinas dan badan di kota Palembang dan diolah menggunakan software SPSS versi 22. Analisis statistik yang digunakan dalam penelitian ini adalah uji instrumen penelitian, uji asumsi klasik, analisis regresi linier berganda, uji t, uji f, dan koefisien determinasi. Hasil penelitian menunjukkan bahwa pembukuan, inventarisasi dan pelaporan berpengaruh baik secara parsial maupun simultan terhadap kualitas laporan keuangan, Besarnya kontribusi variabel  pembukuan, inventarisasi dan pelaporan terhadap kualitas laporan keuangan sebesar 52,2% dan sisanya 47,8% dipengaruhi variabel lain yang tidak diteliti dalam penelitian ini.


Kata kunci: Pembukuan, Inventarisasi, Pelaporan, Kualitas Laporan Keuangan



















ABSTRACT

The Effect of Fixed Assets Administration to Financial Report Quality in the City Government of Palembang
 
Wiwin Darsonia, 2018 (xv + 61 pages)
E-mail: wdarsonia@gmail.com

This study aims to determine the fixed assets administration in the city government of Palembang and to analyze how the influence of fixed assets administration to financial report quality in the city government of Palembang. Fixed assets administration consisting of bookkeeping, inventory and reporting as independent variables and financial report quality as the dependent variable. This study uses associative causal association approach with primary data sourced from questionnaires distribution to 57 respondents in offices and agencies in Palembang city and processed using software SPSS version 22. Statistical analysis used in this research is test instrument research, test classical assumption, regression analysis linear multiple, t test, f test, and coefficient of determination. The result of the research shows that bookkeeping, inventory and reporting influence both partially and simultaneously to the quality of financial report. The amount of contribution of bookkeeping variable, inventory and reporting to the quality of financial statements is 52,2% and the rest 47,8% influenced by other variable not examined in this research.


Key word : Bookkeeping, Inventory, Reporting, Finance Report Quality.
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