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BAB I
PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang Masalah

Seiring dengan kemajuan teknologi dan perkembangan arus informasi, dunia usaha di Indonesia saat ini mengalami perkembangan yang begitu pesat. Hal ini menyebabkan timbulnya kompetisi yang semakin ketat antar perusahaan. Perusahaan dituntut untuk lebih meningkatkan kinerja agar dapat memenangkan persaingan yang ada. Pengukuran kinerja merupakan salah satu yang terpenting dalam proses perencanaan dan pengendalian. Melalui pengukuran kinerja tersebut, perusahaan dapat memilih strategi dan struktur keuangannya. 
Kinerja perusahaan merupakan salah satu tolak ukur keberhasilan perusahaan. Kinerja perusahaan menunjukkan kemampuan manajemen dalam mengelola perusahaan. Kinerja keuangan perusahaan yang kurang baik mencerminkan kegagalan yang terjadi pada kinerja operasionalnya. Kinerja keuangan yang kurang baik ini menunjukkan kondisi perusahaan dalam keadaan lemah atau tidak menguntungkan. Hal ini akan berpengaruh pada keputusan pihak investor dalam menanamkan modalnya pada perusahaan yang bersangkutan.
Salah satu media yang dapat digunakan untuk mengukur kinerja keuangan perusahaan yaitu dengan laporan keuangan. Laporan keuangan digunakan sebagai media untuk memperoleh informasi posisi dan kondisi keuangan perusahaan secara periodik. Laporan keuangan pokok meliputi laporan laba rugi dan laporan posisi keuangan. Laporan laba rugi merupakan laporan yang disusun untuk menggambarkan hasil operasi perusahaan selama suatu periode tertentu. Laporan posisi keuangan adalah daftar yang menggambarkan asset, liabilitas dan ekuitas yang dimiliki oleh suatu perusahaan pada saat tertentu. Dengan demikian, tujuan laporan keuangan adalah untuk menyajkan informasi mengenai kondisi keuangan suatu perusahaan bagi pihak intern dan ekstern perusahaan yang digunakan sebagai bahan perhitungan dalam pengambilan keputusan ekonomi. 
Tujuan utama perusahan salah satunya adalah untuk menghasilkan keuntungan yang besar, maka salah satu ukuran yang dapat digunakan untuk menilai kinerja keuangan perusahaan adalah melalui tingkat profitabilitas perusahaan. Melalui profitabilitas yang tinggi harapan investor untuk mendapatkan keuntungan dapat dipenuhi. Rasio profitabilitas mengukur sejauh mana perusahaan dapat menghasilkan laba bagi perusahaan. 
Selain itu, kinerja keuangan juga dapat diukur dengan metode yang memperhitungkan biaya modal suatu perusahaan yaitu metode nilai tambah ekonomis atau lebih dikenal dengan sebutan metode Economic Value Added (EVA). Kegunaan dari metode Economic Value Added (EVA) tersebut yaitu untuk mengukur nilai tambah dari perusahaan dengan cara mengurangi beban biaya modal (cost of capital) yang dapat timbul dari investasi yang dilakukan oleh perusahaan. 

PT Indofood Sukses Makmur Tbk merupakan salah satu perusahaan di bidang makanan dan minuman yang telah terdaftar di Bursa Efek Indonesia (BEI). Perusahaan ini merupakan salah satu perusahaan yang menjadi pemimpin pasar di bidang makanan dan minuman. Namun, mengingat industri makanan dan minuman merupakan salah satu bidang industri yang terus mengalami perkembangan membuat keadaan persaingan di bidang makanan dan minuman semakin ketat. Salah satu strategi yang dapat dilakukan PT Indofood Sukses Makmur Tbk yaitu dengan cara mengukur kinerja keuangan perusahaan tersebut dengan analisis rasio dan metode EVA. Untuk mencapai dan mempertahankan tingkat kemajuan kinerja perusahaan yang diinginkan, maka keuangan PT Indofood Sukses Makmur Tbk memerlukan adanya evaluasi, terutama pada kinerja keuangan perusahaan tersebut sehingga terlihat efisiensi dan efektivitas perusahaan. Hal ini diharapkan dapat berguna dalam pengambilan keputusan-keputusan yang akan datang dan juga sebagai bahan pertimbangan bagi para investor dalam menanamkan modalnya.

Berdasarkan uraian di atas maka penulis tertarik menggunakan rasio profitabilitas dan pendekatan EVA dalam mengukur kinerja keuangan perusahaan pada PT Indofood Sukses Makmur Tbk dengan judul “Analisis Kinerja Keuangan dengan Menggunakan Rasio Profitabilitas dan Metode Economic Value Added (EVA) pada PT Indofood Sukses Makmur Tbk Periode 2010-2013”.

1.2 Perumusan Masalah


Berdasarkan latar belakang yang telah dikemukakan di atas, maka rumusan masalah pada laporan akhir ini adalah bagaimana kinerja keuangan pada PT Indofood Sukses Makmur Tbk jika diukur dengan rasio profitabilitas dan metode Economic Value Added (EVA).

1.3 Ruang Lingkup Pembahasan

Agar dalam penulisan Laporan Akhir ini pembahasan lebih terarah dan sesuai dengan masalah yang ada dari permasalahan yang ada, penulis membatasi ruang lingkup pembahasannya yaitu penulis memfokuskan pada analisis rasio profitabilitas dan perhitungan Economic Value Added (EVA) dalam mengukur kinerja keuangan perusahaan pada PT Indofood Sukses Makmur Tbk dilihat melalui laporan keuangan tahun 2010-2013.
1.4 Tujuan dan Manfaat Penulisan

1.4.1 Tujuan Penulisan

Tujuan yang ingin dicapai dari penulisan ini adalah untuk mengetahui kinerja keuangan dengan menggunakan analisis rasio profitabilitas dan metode Economic Value Added (EVA) pada PT Indofood Sukses Makmur Tbk periode 2010-2013.
1.4.2 Manfaat Penulisan

Manfaat bagi penulis, dengan adanya penulisan laporan akhir ini, penulis dapat menerapkan ilmu yang didapat selama perkuliahan dan menambah wawasan mengenai analisis rasio profitabilitas dan perhitungan metode Economic Value Added (EVA) dalam mengukur kinerja keuangan perusahaan.

1.5 Metode Pengumpulan Data

Menurut Sugiyono (2008:194), untuk mengumpulkan data dapat dilakukan dalam beberapa metode dan teknik berikut ini:
1.
 Riset Lapangan (Field Research) 


a. Wawancara (Interview)

Wawancara digunakan sebagai teknik pengumpulan data, apabila peneliti melakukan
studi pendahuluan untuk menemukan permasalahan yang harus diteliti, dan juga apabila peneliti ingin mengetahui hal-hal dari responden yang lebih mendalam dan jumlah respondennya sedikit/kecil.

b.
Kuisioner (Angket)

Merupakan teknik pengumpulan data yang dilakukan dengan cara memberi seperangkat pertanyaan atau pertanyaan tertulis kepada responden untuk dijawabnya.

c.
Pengamatan (Observation)

Pengamatan adalah teknik pengumpulan data dengan mengadakan pengamatan terhadap objek penelitian atau elemen langsung untuk mengetahui kegiatan operasional perusahaan.

2.
Studi Kepustakaan (Library Research)

Menggunakan metode ini penulis mendapatkan informasi yang relevan dengan topik atau masalah yang akan atau sedang diteliti. Informasi itu dapat diperoleh dari buku-buku ilmiah, laporan penelitian, karangan ilmiah, tesis dan disertasi, peraturan-peraturan, ketetapan-ketetapan, ensiklopedia dan sumber-sumber tertulis baik tercetak maupun elektronik lain.

Metode yang digunakan penulis adalah studi kepustakaan berupa kajian literatur dengan mengumpulkan buku-buku ilmiah, artikel, jurnal, penelitian dan laporan keuangan yang berhubungan dengan  rasio profitabilitas dan metode Economic Value Added (EVA) serta mempelajari data-data dan literatur-literatur lainnya.
1.6 Sistematika Penulisan

Sistematika penulisan ini bertujuan untuk memberikan garis besar mengenai isi laporan akhir secara ringkas dan jelas, sehingga terdapat gambaran hubungan antara masing-masing bab dimana bab tersebut dibagi menjadi beberapa sub-sub bab secara keseluruhan. Adapun sistematika penulisan terdiri dari 5 (lima) bab, yaitu sebagai berikut:

BAB I
PENDAHULUAN
Bab ini berisikan tentang apa yang melatarbelakangi penulis dalam pemilihan judul, perumusan masalah, ruang lingkup pembahasan, tujuan dan manfaat penulisan, metode pengumpulan data, dan sistematika penulisan.
BAB II
TINJAUAN PUSTAKA
Bab ini akan diuraikan teori-teori yang mendasari penyusunan laporan akhir yang dimulai dari pengertian dan tujuan laporan keuangan menurut pendapat para ahli, pengertian, tujuan dan manfaat kinerja keuangan, pengertian rasio profitabilitas, jenis-jenis rasio profitabilitas serta komponen-komponen yang mempengaruhi metode Economic Value Added (EVA).
BAB III
GAMBARAN UMUM PERUSAHAAN
Bab ini penulis akan menguraikan gambaran umum perusahaan, data perusahaan yang mencakup sejarah singkat, aktivitas perusahaan, struktur organisasi dan pembagian tugas, serta laporan keuangan konsolidasian perusahaan.

BAB IV
PEMBAHASAN
Bab ini membahas mengenai pengukuran kinerja keuangan dengan rasio profitabilitas yang terdiri dari net profit margin, gross profit margin, return on assets dan return on equity dan metode pendekatan Economic Value Added (EVA) yang terdiri dari analisis perhitungan net operating after tax, perhitungan invested capital, perhitungan WACC, perhitungan capital charges dan perhitungan EVA.
BAB V
SIMPULAN DAN SARAN
Bab ini merupakan bab terakhir dimana penulis memberikan suatu kesimpulan dari isi pembahasan yang telah penulis uraikan pada bab-bab sebelumnya. Bab ini juga penulis memberikan saran-saran yang diharapkan akan bermanfaat dalam pemecahan masalah
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