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ABSTRAK

Rancang Bangun Alat untuk Mempercepat Pembuatan Kompos
(2019: X + 50 Halaman + Daftar Pustaka + Lampiran)

M. TIO CAHYA FAJRIANSYAH
061630200840
JURUSAN TEKNIK MESIN
POLITEKNIK NEGERI SRIWIJAYA

Laporan ini bertujuan untuk membuat alat yang mempercepat penguraian bahan biodegradable yang terjadi secara alami dengan bantuan komponen listrik dan mekanik untuk mempercepat proses. Hasil dari sistem keseluruhan adalah campuran pupuk kompos padat dan cair, lebih kaya nutrisi daripada yang dihasilkan melalui pengomposan "alami" konvensional. Laporan ini juga bertujuan mengimplementasikan sistem mekanik dan elektronik untuk mempercepat proses dekomposisi bahan limbah biodegradable melalui penggunaan organisme hidup (cacing, bakteri dan jamur). Prototipe yang dibuat kemudian diuji melalui siklus operasi, dengan tujuan untuk meningkatkan desain menuju prototipe yang sudah jadi yang siap untuk dijual.

Kata kunci: kompos organik, akselerator kompos, alat pembuatan kompos
























ABSTRACT

Designing Tools to Speed ​​Up Compost Making
(2019: X + 50 Pages + Bibliography + Appendix)

M. TIO CAHYA FAJRIANSYAH
061630200840
MECHANICAL ENGINEERING DEPARTMENT
POLITEKNIK NEGERI SRIWIJAYA

This report aims to create a tool that accelerates the decomposition of biodegradable materials that occur naturally with electrical and mechanical components to accelerate the process. The result of the whole system is a mixture of solid and liquid compost, rich in nutrients than those produced through conventional "natural" composting. The report is also aimed at implementing mechanical and electronic systems to accelerate the decomposition process of biodegradable waste materials through the use of living organisms (worms, bacteria and fungi). The prototypes made are then tested through the operating cycle, with the aim of improving the design towards ready-made prototypes that are ready for sale.

Keywords: organic compost, compost accelerator, composting tool





















Motto

Kuolah kata, kubaca makna, kulihat dalam alinea, kubingkai dalam bab sejumlah lima, jadilah mahakarya, gelar Ahlimadya kuterima.

“Jika kamu tidak mengejar apa yang kamu inginkan, maka kamu tidak akan mendapatkannya, jika kamu tidak bertanya maka jawabannya adalah tidak. Jika kamu tidak melangkah maju, kamu akan tetap berada ditempat yang sama”

Dengan penuh rasa syukur kehadirat Allah SWT, kupersembahkan karya ini untuk :
· Kedua orang tuaku tercinta yang selalu mendo’akan dan mendukung setiap langkah perjuanganku
· Saudara-saudaraku serta seluruh keluarga besarku yang selalu memberikan semangat kepadaku
· Sahabat-sahabatku yang selalu membantuku
· Seluruh Dosen Teknik Mesin Polsri
· Teman-teman seperjuangan 6MF
· Almamater yang selalu kubanggakan 
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