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MOTO DAN PERSEMBAHAN
MOTTO :

· Pengetahuan adalah kekuatan.
· Kegagalan hanya terjadi bila kita menyerah.
· Tiada doa yang lebih indah selain doa  orang tua agar Laporan akhir ini cepat selesai.
· Jangan tunda sampai besok apa yang bisa engkau kerjakan hari ini.
· Berusahalah jangan sampai terlengah walau sedetik saja, karena atas kelengahan kita tak akan bisa dikembalikan seperti semula.
· Manusia tak selamanya benar dan tak selamanya salah, kecuali ia yang selalu mengoreksi diri dan membenarkan kebenaran orang lain atas kekeliruan diri sendiri.
· Perkuat semuanya dengan do’a – do’a insyallah kita bias.
· Usaha yang maksimal akan mendapat kan hasil yang maksimal juga, namun jangan lupa disertai dengan Do’a agar usaha yang kita lakukan selalu diridhoi Allah SWT.

PERSEMBAHAN :
	Bismillahiromanirrohim, puji dan syukur atas kehadirat Allah SWT kupersembahkan laporan akhir ini kepada:
· Orang Tua Tercinta
· Kakak, Adik dan Saudara Tersayang
· Seluruh Dosen beserta staff Teknik Komputer
· Almamater
· Teman-teman seperjuangan Angkatan 2019
· Agama, Bangsa dan Negara 


ABSTRAK

Rancang Bangun Sistem Keamanan Pintu Menggunakan Password (Keypad) Berbasis Arduino 


(Zurriah. 2019. 47 Halaman)
Arduino Mega 2560 juga merupakan papan mikrokontroler berbasiskan atmega 2560. Arduino mega 2560 memiliki 54 pin digital input/output, dimana 15 pin dapat digunakan sebagai output PMW, 16 pin sebagai input analog, dan 14 pin sebagai UART (Port serial Hardware), selain itu arduino mega ini juga memiliki 16 MHz kristal osilator, tombol reset, header ICSP, koneksi USB dan jack power. Ini semua yang diperlukan untuk mendukung mikrokontroler dalam berbagai pekerjaan. Selanjutnya untuk memulai mengaktifkan perangkat tersebut cukup dengan menghubungkannya ke computer melalui kabel USB atau power suplay atau beterai.. Pada laporan akhir ini akan dibahas mengenai aplikasi Arduino yaitu Rancang Bangun Sistem Keamanan Pintu Menggunakan Password (Keypad) Berbasis Arduino. Keypad sebagai tombol-tombol yang disusun secara maktriks dengan jumlah (4 baris x 4 kolom) password yang dimasukkan sebanyak 6 digit. LCD digunakan sebagai dot matrik dengan jumlah karakter 2 x 16. LCD ini berfungsi sebagai penampil yang nantinya akan digunakan untuk menampilkan karakter keluaran yang sedang dijalankan. Selenoid Door Lock berperan sebagai pembuka pintu saat password yang dimasukkan benar.


Kata Kunci :  Keypad, Password, Selenoid Door Lock , LCD, Mikrokontroler 
Arduino.
ABSTRAK

Design A Door Security System Using An Arduino Based Password (Keypad)

(Zurriah. 2019. 47 Pages)

Arduino Mega 2560 is also a microcontroller board based on ATMEGA 2560. Arduino Mega 2560 has 54 digital input / output pins, of which 15 pins can be used as PMW output, 16 pins as analog input, and 14 pins as UART (serial port hardware), besides This Arduino Mega also has a 16 MHz crystal oscillator, reset button, ICSP header, USB connection and power jack. This is all that is needed to support the microcontroller in various jobs. Furthermore, to start activating the device, simply connect it to the computer via a USB cable or power supply or run it. In this final report, the Arduino application will be discussed, namely the Design of the Door Security System Using Arduino-Based Password (Keypad). Keypad as buttons are arranged in a matrix with the number (4 rows x 4 columns) the entered password is 6 digits. LCD is used as a dot matrix with a number of characters 2 x 16. This LCD functions as a viewer which will be used to display the output character that is being run. Selenoid Door Lock acts as a door opener when the password is entered correctly.



Keywords: Keypad, Password, Selenoid Door Lock, LCD, Arduino Microcontroller
KATA PENGANTAR
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