
BAB V 

KESIMPULAN DAN SARAN

5.1 Kesimpulan



Dari hasil penelitian pada pengaruh variasi ekstrak daun kelor (moringa oleifera) terhadap pembuatan masker peel-off gel, maka dapat disimpulkan bahwa:
1. 
Masker wajah peel-off gell yang dihasilkan dengan komposisi variasi ekstrak daaun kelor dengan sampel  2.5 gram merupakan hasil masker wajah peel-off gell yang paling baik tetapi berdasarkan hasil uji organoleptik para panelis tidak terlatih memilih sampel 1 dengan komposisi 0.5 gram.
2. 
Pengunjian antioksidan dan menganalisa uji organoleptik

Pengujian masker ekstrak daun kelor peel-off gel dengan menggunakan alat UV-Vis diketahui bahwa semua sampel memiliki kandungan antioksidan yang sangat kuat. Dilihat dari kenaikan setiap penambahan ekstrak daun kelor maka nilai %antioksidannya semakin besar. Hal ini didapatkan dari persamaan y = 15.587x - 4.225 sehingga didapatkan 3.3788 ppm.

Analisa organoleptik dilakukan dengan menggunakan indera manusia dan menggunakan panelis tidak terlatih. Uji organoleptik ini dilakukan dengan melakukan mengamatan berupa: tekstur, bau, warna terhadap penambahan ekstrak daun kelor pada masker wajah peel-off gel. Setiap sampel memiliki perbedaan konsentrasi, dapat dilihat dari analisa organoleptik dari panelis tidak terlatih didapatkan angka terdinggi untuk tekstur formulasi 2 dan formulasi 1, untuk warna dan aroma panelis lebih memilih formulasi 1. Berdasarkan hasil analisa organoleptik panelis tidak terlatih lebih memilih formulasi 1, yang aroma, warna dan tekstur menurut mereka tepat.

5.2 Saran

Untuk penelitian lebih lanjut, disarankan agar menggunakan metode yang lebih sedikit menggunakan suhu yang tinggi sehingga kandungan vitamin yang ada pada daun kelor tidak terlalu mengalami penurunan yang cukup signifikan.



